
Тема: Святой благоверный князь Александр Невский. Военные победы (занятие 2) 

Цель занятия: 

1.Образовательная – расширение кругозора учащихся за счет включение в него религиозных понятий и знаний. 

2.Воспитательная – подготовка к встрече с различными проявлениями религиозности в действительности.  

3.Развивающая – развитие интереса к истории России 

Универсальные учебные действия: 

Личностные: осознавать ценность  человеческой жизни, оценивать поступки реальных лиц, героев произведений, высказывания известных личностей 

Регулятивные: Проводить аналогии между героями, их поведением и духовными нравственными ценностями,  воспроизводить полученную 

информацию, приводить примеры из прочитанных текстов. 

Коммуникативные: участвовать в диалоге: высказывать свои суждения, анализировать высказывания участников беседы, добавлять, приводить 

доказательства. 

Основные методы:  объяснительно – иллюстративный (беседа), репродуктивный, частично – поисковый 

Оборудование:  разработка для интерактивной доски MimioStudio. 
 

№ Этап занятия Ход занятия Визуальный  ряд 

1 Мотивация              Здравствуйте, ребята. Сегодня мы продолжим изучать тему 
«Святые – сильнейшие в добре».   
 

 
2 Актуализация            - Вспомните, о ком мы говорили на прошлом занятии? 

(О князе Александре) 
- Что обозначает имя Александр? 
(Защитник людей) 
 
- А кто из вас помнит, как юный  Александр готовился к тому, чтобы стать 
настоящим князем? 
 
(Ответ детей) 

 



3 Постановка 
проблемы 

 
Вспомните, какую цель мы поставили перед собой на прошлом занятии?  
 
(Узнать, может ли человек с мечом в руке стать святым?) 
 
Ответили ли мы на этот вопрос? 
 
(Нет, мы узнали еще слишком мало об Александре) 
 
 Значит, снова в путь – туда, куда указывает нам меч. 
 
 
 

 
4 Получение 

новых 
знаний. 

Мы оказались в вольном городе Новгороде. От всех других русских городов 
отличался Новгород тем, что его жители сами выбирали себе князя. Они 
платили ему жалование, но если князь был им не по нраву – могли и прогнать 
его. 
          И пригласили они на княжеский престол Александра, князя молодого, но 
не по годам умного. В новгородских летописях остались слова об Александре: 
«Князь наш без греха». Как вы понимаете их? 
 
(ответы детей) 
 
           Не в чем было жителям Новгорода упрекнуть молодого князя, потому что 
помнил он заветы своих предков – правил мудро и справедливо. В голодные 
годы – кормил бедняков, судил справедливо, защищал обиженных, прощал 
виноватых… 
 

 

 



5 Проверка 
восприятия 
по ходу 
занятия. 

        В каком городе княжил Александр?  
(ответы детей) 
 
   Что говорили о нём жители Новгорода? 
(ответы детей) 
           
 
                   Но правление Александра нельзя назвать безоблачным…. А всё 
потому, что шведы, немцы и литовцы хотели завоевать богатые русские земли. 
Они нападали на пограничные  города, надеясь подчинить их. Вот и сейчас 
родственник шведского короля опытный полководец Биргер с большим 
войском пересек границу Руси… 

 

6 Получение 
новых 
знаний. 

           А расположился со своим лагерем он здесь – на реке Неве, там, где в неё 
впадает другая река – Ижора.  
         Шведы напали внезапно, и Александр не успевал позвать на помощь 
других князей. Лишь небольшая дружина была у него.  Александр направился в 
храм Святой Софии. Он обратился к Богу с горячей молитвой о помощи. Выйдя 
из храма, он увидел своих дружинников опечаленными. Они понимали, что их 
слишком мало, чтобы победить такого врага.  
         И сказал Александр слова, которые остались в сердцах русского народа на 
все времена: «Не в силе Бог, а в правде. Кто сейчас Божию правду нарушил? 
Кто на чужое позарился? Шведы бесчинствуют, а не мы. А значит, и правда 
Божия за нами!» 
           И действительно, правда была на стороне русских воинов, защищавших 
свою землю. Горстка храбрецов, напав с рассветом на лагерь шведов, 
разгромила их войско. Шведы с позором убрались с русских берегов. 
           А юный князь за славную победу на Неве получил почетное прозвище… 
 
Может кто-то из вас уже догадался, какое?  
 
(ответы детей) 
 
         Действительно, теперь его будут называть Александр Невский. А было ему 
всего двадцать лет. 

 

 



7 Проверка 
восприятия 
по ходу 
занятия. 

 
На какой реке произошло сражение? 
С кем бились русские воины? 
Как стали называть князя после этой битвы? 
Сколько ему было лет в эту пору? 
 
(ответы детей) 
Только разгромил Александр шведов, как напали  на Русь ливонские немцы. 

 
8 Получение 

новых 
знаний. 

          Александр решил навсегда  отбить врагам охоту вторгаться в русские 
земли. Место для битвы выбрал необычное – замерзший лед Чудского озера. 
Три линии обороны выстроил князь на берегу, а конное войско спрятал в 
засаде.  Немцы напали «клином», так называлось   построение, считавшееся 
непобедимым. Но русские «разбили» грозный клин на части, а по команде 
Александра в тыл рыцарям ударила конница.  
        Битва на Чудском озере вошла в историю Руси как Ледовое побоище. 
 

 

 

 
9 Проверка 

восприятия 
по ходу 
занятия. 

 
Почему Александр решил устроить решающую битву? 
На каком озере произошла битва с немецкими рыцарями? 
Как называют эту битву? 
(ответы детей) 
 

 



10 Рефлексия  Внимательно ли вы слушали мой рассказ? Давайте проверим. 
Попробуйте разгадать необычный кроссворд. Задания написаны прямо на мече. 
Количество клеточек одного цвета подсказывает, сколько букв в слове. 
(дети выполняют задание. Букву можно перемещать на интерактивной 
доске в нужную ячейку) 
  
Что вы запомнили о битве на реке Неве? О битве на Чудском озере? 
 
  

 
11 Мотивация            

Вспомните, какую цель мы поставили перед собой в начале  занятия?  
 
(Узнать, может ли человек с мечом в руке стать святым?) 
 
Ответили ли мы на этот вопрос? 
 
(Нет) 
 
 Значит, наше путешествие еще не закончено, жду вас на следующем занятии. 
 

 
 

 

 

 


